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Vorkursklausur 2015

Name: Matrikel-Nr:

EMail: (optionale Schnell-Korrektur
Aufgabe 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Punkte 8 8 8 8 8 16 8 8 8 12 8

Als Hilfsmittel sind die von dem Lehrbeauftragten zur Verfiigung gestellten sowie eigenen Unterlagen zugelassen
(Skripte und Musteraufgaben sowie deren Losungen).
Die Verwendung von Biichern und elektronischen Hilfsmitteln ist nicht erlaubt.

Mengenlehre (8 Punkte):

Gegeben sind die Menge A der natiirlichen Zahlen (groBer 7 und kleiner gleich 22), die durch 2 oder 3 oder auch
durch 5 teilbar sind und die Menge B der nicht durch zwei teilbare Zahlen im Intervall von |6; 24].

Bestimmen Sie die Losungen (2 mal Aufzihlung und 2 mal Eigenschaften):

a) ANnB b) AUB c) A\B d) B\A

Aussagenlogik (8 Punkte):

Geben Sie fiir die folgenden beiden Schaltungen die zugehdrigen Aussageformeln an und zeigen Sie, dass beide
Ausdriicke dquivalent zueinander sind (Begriindung).
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Bruchrechnung (8 Punkte):

a?+2ab+b?

1 2) 7 3 1 4(a—-2by?
Toe(3220L 7.3 05l L by — 4 F

a) [23 15 (3 XJ+10+X (05x 1)]3 )ﬂ
a?2—4ab+4b?

Komplexe Zahlen (8 Punkte):

Berechnen Sie die Losungen der folgenden komplexen Gleichungen und geben Sie das Ergebnis in der kartesischen
Form z=a+bi an. Bestimmen Sie bei Aufgabe b) zusétzlich noch den Betrag und das Argument.

Z=5i-(3+9i)_(4i—3)2

b) 2% —(6i—4)-z=12i+9
Gi+D® (-3 ) 22 —(6i—4)-z=12i+

a)

Arithmetik (8 Punkte):

Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke soweit als moglich:
4 2
a) — [(Zx —§z) - Gzz + 12x2) ] — 16x3 - (8x + 2)

b) 14-[x—(2y - 2-(x - 2z +3y)) - 4- 2y + 2))]
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Exponential-/Logarithmusrechnung (16 Punkte):
Vereinfachen Sie folgende Ausdriicke weitestgehend:

- n 3n+2
2-(27x2y3z‘2)3 3-(0,25xy~5273) 3 b A qen—3 J(Va)
a . .
(8x2y~523)~2 (9-1x—3y4z2)4 ) 7m asn—2 " gz

1l0g0,25
¢) 41 +10g0,001 +2- e +2-1a L — () —3-ln3\/;

256 100

d)3-logx —log2 + 3- (log2 — logx?) = 2 - log%+ 4-(logx +0,5-logv2) — 2 - logx*

Parabelfunktion (8 Punkte):
Berechnen Sie den Scheitelpunkt, die Schnittpunkte mit beiden Achsen und beschreiben den Verlauf der Parabeln.

a) f(x) =—4x?+ 8x + 32 b) g(x) = %xz +5x +18

Ungleichungen (8 Punkte):
Berechnen Sie den Losungsbereich der folgenden Ungleichungen.

(x—2)2
x—8

>6+x

a) 3-18—2x| <36 b)

Gleichungen mit einer Unbekannten (8 Punkte):
Losen Sie folgende Gleichungen und geben Sie — sofern erforderlich — den Definitionsbereich an.

a) x5-(x°>-33)=-32 b) 2x - (x—2)-(x +2)+8x2=16+2x(x + 2)

Lineare Gleichungssysteme (12 Punkte):
Losen Sie die folgenden Gleichungssysteme.

—x+2y+3z=17

T 0,75x+y =1
a) 2x 3y 7 b) x+3y_3z=_2 C) Xty
0’5x+5:_6y 2X—y+21—5 2X—10:y
beliebi .
e GauB-Verfahren grafisch

Trigonometrie (6 Punkte):
Gegeben sei die Funktion mit f(x) = —2,5 - sin Gx - 5,571) + 3,5.

Bestimmen und beweisen Sie die Periode, Symmetrie und Amplituden(Wertebereich) von f (x) .
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Musterlosungen Vorkurs-Klausur 2015

ANB ={9;15;21}

AUB={x€eN|x>7Ax <23}

A\B = {x € [8;22]|xmod2 = 0} = {8;10; 12; 14; 16; 18; 20; 22}

B\A = {x € [7; 23]\{9; 15; 21}|xmod2 <> 0} = {7; 11;13;17; 19; 23}

x->(y-z)eo (wyVvz)Vx

a+b
4(a-b)

a) % b)

a)z=6i—2
b)2;:0;0:0  2,:3i:3;90°  z3:3i — 4; 5; arctan (— 2) + 21

a) xz3 b) 42x
2x 1 1
3)7 b)% C) 0 d)z

a) (=2/0); (4/0); (0/32); (1/36)
b) (=9/0); (=6/0); (0/18); (=7,5/-0,75)

a)x =2 —-2Ax <10
b)x >8Ax <26

a){1;2} b) {—4; —1; 2}

a)S(2/-1)  b)S(1/1/2) ¢) S(4/-2)

f(x) =-2,5"cos Gx) + 3,5 y €[1;6] B, =37



